
 QUESTÃO 1 – SOLUÇÃO ESQUEMÁTICA

a) A medida está entre 44 e 45 mm, mas mais próxima de 45 mm. Os algarismos certos são 44 e o 
duvidoso é o 0,7 mm, que poderia ter sido estimado como 0,6 ou 0,8 mm também. Qquer resposta entre 
44,6 e 44,8 mm foi considerada correta. A incerteza da régua milimetrada é metade da precisão dela (mm)
, ou seja: 0,5 mm

espessura do bloco de 500 folhas = (44,7   ±   0,5) mm  

b) espessura de 1 folha = espessura de 500 folhas ÷ 500
              duvidoso
         e = 44,7 ÷ 500 = 0,0894 mm

        último 
        algarismo 

Δe = 0,5 mm ÷ 500 =  0,001 mm                              do número

          então, acertando os significativos:  e = (0,089   ±   0,001) mm  

 → a precisão de medir 500 folhas com régua milimetrada é melhor que a do micrômetro medindo 1 
folha… mas se medirmos 5 folhas juntas com o micrômetro já iguala!   São as vantagens de medir muitas
coisas iguais de uma vez só…

c) cada um tem uma resposta diferente…

ep = (0,08X   ±   0,001) mm  , onde X é o último algarismo do seu número USP

d) várias respostas são possíveis e todas são corretas, desde que coerentes com os valores de cada um 
(não deveriam usar as palavras próximo, quase igual, parecido, ficou perto de… que perdem o sentido 
quando falamos de distribuições com desvio padrão = incerteza). Compara-se a distância entre os valores 
médios das distribuições com a soma dos desvios padrões...

Se |ep – 0,093| < 1.(0,001+0,005)  → as distribuições são equivalentes / experimentalmente 
indistinguíveis, iguais, etc… , dentro de 1 desvio padrão; caso contrário não são equivalentes ou são 
distinguíveis ou diferentes...

Se |ep – 0,093| < 2.(0,001+0,005) → as distribuições são equivalentes/... se considerarmos 2 desvios 
padrão; caso contrário não são equivalentes


